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Toiletten in publieke gebouwen  -  Beleidsdomein Sport

Rond het gegeven ‘naar toilet moeten gaan’ hangt vaak schroom. Nochtans is het de 
normaalste zaak van de wereld. Het zou dan ook vanzelfsprekend moeten zijn dat daarvoor 
in de nodige accommodatie wordt voorzien. 

Het aantal openbare toiletten in Vlaanderen ligt echter laag, zo bevestigde ook Vlaams 
minister voor Gelijke Kansen Bart Somers in antwoord op een schriftelijke vraag van mij 
(nr. 43 van 18 oktober 2022). Het niet beschikbaar zijn van een proper toilet met de nodige 
voorzieningen kan voor mensen met bepaalde aandoeningen en bij wie er soms plots een 
dringende nood is, zelfs ronduit problematisch zijn. Daarenboven is het van belang dat de 
toiletten voldoende uitgerust zijn voor mensen die lijden aan bepaalde aandoeningen. Denk 
aan een spoelbak en een vuilnisbakje voor stomapatiënten, ook in de toiletten voor heren. 
Niet alle toiletten zijn ook even toegankelijk voor mensen met een beperking. Ook daar 
dient voldoende aandacht naar te gaan.

Vanuit Sport Vlaanderen worden heel wat projecten ondersteund die het sportlandschap in 
Vlaanderen versterken. Het spreekt voor zich dat plekken waar wordt gesport en waar dus 
veel mensen komen, voorzien moeten zijn van proper en voldoende sanitair dat ook voor 
mensen met bijzondere noden toegankelijk en bruikbaar is. 

Anderzijds kan het openstellen van toiletten in andere gebouwen of infrastructuur die onder 
het beleidsdomein Sport ressorteren, zoals gebouwen voor de administratie tijdens de 
werkuren, een meerwaarde zijn.

1. Hoe wordt vanuit het sportbeleid mee ingezet op voldoende en voldoende uitgerust 
sanitair op sportieve trekpleisters en evenementen? 

2. Welke initiatieven neemt de minister nog om binnen dit beleidsdomein mee te werken 
aan meer publiek toegankelijke, aangepaste, goed onderhouden en uitgeruste 
toiletten? 
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1. In het kader van een toegankelijk sportbeleid is het voor Sport Vlaanderen belangrijk 
dat sport- en beweegactiviteiten plaats kunnen vinden in kwalitatieve omstandigheden 
voor iedereen, ook voor personen met een beperking. Het ter beschikking stellen van 
voldoende aangepaste toiletten vormt daarbij een belangrijke randvoorwaarde.

Dit geldt in de eerste plaats zeker voor de 14 centra van Sport Vlaanderen. Toiletten 
die gekoppeld zijn aan sportinfrastructuur, zijn nu reeds publiek toegankelijk. Sport 
Vlaanderen is van oordeel dat we daarbij voldoende aanbod genereren naar klanten 
en occasionele bezoekers en wandelaars. Bij grote drukte (bv. tijdens de zomerperiode 
in Sport Vlaanderen Hofstade) of bij evenementen worden er, in afstemming met 
organisatoren, extra sanitaire containers geplaatst (bv. voor de cyclocross in Sport 
Vlaanderen Herentals). Inzonderheid naar personen met een beperking wordt erover 
gewaakt dat er toiletvoorzieningen ter beschikking zijn die zowel kwantitatief als 
kwalitatief voldoen aan de wettelijke normen terzake (onder andere aan het officiële 
handboek publiektoegankelijke gebouwen).
Enkel de toiletten in de administratieve ruimtes en sportverblijven in onze centra 
worden niet toegankelijk gemaakt voor niet-klanten, dit omwille van 
veiligheidsoverwegingen (onder andere diefstalpreventie, evacuatie bij brand,..).

Bij de organisatie van eigen sportpromotionele evenementen en activiteiten waakt 
Sport Vlaanderen ook steeds over voldoende en kwalitatieve voorziening van 
aangepaste toiletten voor personen met een beperking. Meestal kunnen de deelnemers 
terecht in de dichtst bijgelegen sportaccommodaties (centrum Sport Vlaanderen of 
gemeentelijk sportcentrum). Zo wordt bijvoorbeeld voor de jaarlijkse Sportzomer aan 
de kust standaard samengewerkt met de lokale kustgemeenten teneinde de 
deelnemers te kunnen doorverwijzen naar de nodige openbare toiletinfrastructuur op 
nabije afstand. Daarbij worden aangepaste toiletten ook steeds als minimumvereiste 
naar voren geschoven.

Voor sportevenementen die zich verderaf van vaste openbare gebouwen afspelen, 
worden voldoende mobiele toiletten ingehuurd. Zo werden voor de K3 Run & Fun in 
Hofstade voldoende, propere plaszuilen en toi toi-toiletten geïnstalleerd en 
daarbovenop ook 6 speciale gehandicaptentoiletten geplaatst die rolstoeltoegankelijk 
zijn en een grotere oppervlakte hebben dan de klassieke toiletten. 

In het kader van het subsidiebeleid van bovenlokale (top)sportevenementen tracht 
Sport Vlaanderen via financiële stimuli de toegankelijkheid van de evenementen 
structureel te verhogen. Toegankelijkheid vormt immers een van de 
beoordelingscriteria waarrond organisatoren de nodige aandacht aan kunnen 
besteden. Toegankelijke openbare toiletten inclusief aangepast sanitair voor specifieke 
doelgroepen maken onderdeel uit van een adequate toegankelijkheidspolicy.

Ook in het kader van ondersteuning die wordt geboden via het decreet bovenlokale 
sportinfrastructuur, is integrale toegankelijkheid een belangrijk element en een van de 
5 beoordelingscriteria. Vzw Inter is hier de partner die mee beoordeelt of het project 



voldoende inzet op toegankelijkheid, waarvan toegankelijkheid van toiletten een 
onderdeel is.   

2. In zijn toekomstig sportbeleid zal Sport Vlaanderen blijven inzetten op toegankelijke 
en aangepaste sanitaire voorzieningen, zowel in de eigen centra als bij de organisatie 
van sport- en beleefmomenten. Op die manier kunnen we steeds een volwaardig, 
kwalitatief alternatief bieden aan personen met een beperking.  
Bij de renovatie en nieuw te bouwen infrastructuur houdt Sport Vlaanderen telkens 
rekening met de maximale toegankelijkheid van sanitair voor het brede publiek. Een 
goede uitrusting, bereikbaarheid, functionaliteit en signalisatie staan hierbij centraal. 
Het voorzien van voldoende rolstoeltoegankelijke toiletten is daarbij een conditio sine 
qua non. Concreet houdt dit in: het toebehoren en de toestellen zijn bereikbaar en 
bruikbaar, ook vanuit zittende positie. Per sanitair blok wordt minimum één aangepast 
toilet voorzien, zowel één bij de dames als één bij de heren. 
Een duurzaam partnership met de vzw Inter, het Vlaams Expertisecentrum voor 
Toegankelijkheid, zorgt er daarnaast voor dat op een structurele manier kan 
ingespeeld worden op de eigentijdse sanitaire noden van mensen met specifieke 
aandoeningen of beperkingen.


